Kolokwium. Sroda 11 maja, godz. 12:15-14:00

Kazde zadanie prosze pisaé na oddzielnej, czytelnie podpisanej kartce.

1. Udowodnij, ze nastepujacy problem jest NP-zupelny.

Dany alfabet A i wyrazenie regularne o nad A; rozstrzygnij, czy istnieje stowo generowane
przez «, zawierajace wszystkie litery z A.

Wskazéwka. Dla dowodu NP-trudnosci mozna zredukowaé problem CNF-SAT. Prosze
pamietac, ze alfabet A nie jest ustalony i moze zalezeé¢ od formuty.

2. Rozwazamy stowa postaci
wW = wiw ...wWym_j1wWym

gdzie w; € {0,1}™, dlai =1,...,2™. Niech L bedzie zbiorem tych stow w powyzszej po-
staci, w ktérych liczba réznych blokéw w; jest parzysta. Wykaz, ze L moze by¢ rozpoznany
przez ciag obwodow C,, rozmiaru wielomianowego i gtebokosci O(logn).

3. Rozwazamy krate n x n z punktami pokolorowanymi na czarno lub biato. (Mozna ja
zakodowa¢ stowem w {0, 1}”2 w oczywisty sposob.) Wykaz, ze deterministyczna maszyna
Turinga z logarytmiczna pamiecia moze rozpoznac, czy istnieje monochromatyczna sciezka
z poziomu goérnego do poziomu dolnego.

4. Wykaz, ze klasa ztozonosci P jest zamknieta na obrazy homomorficzne wzgledem homo-
morfizméw niezerowych wtedy i tylko wtedy, gdy P = NP.
Wskazéwka. Dla dowodu implikacji tylko wtedy, mozna wykorzystaé problem SAT.

Przypomnienie. Homomorfizm jest zadany przez funkcje h : ¥ — I'* (gdzie ¥ i T sa
skoniczonymi alfabetami), ktora nastepnie rozszerza si¢ jednoznacznie do funkcji h : ¥* —
I'™ poprzez réwnosci
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= h(v)h(w).

Obrazem homomorficznym jezyka L C X* jest jezyk {h(w) : w € L}. Homomorfizm jest
niezerowy jesli (Vo € X) h(o) # «.

Uwaga. Koniecznoéé zalozenia o niezerowosci homomorfizmu zostata dostrzezona w trak-
cie pisania kolokwium. Mozna wiec zadaé¢ dodatkowe pytanie: dlaczego bez tego zalozenia
teza zadania jest nieprawdziwa, 7



